

Студ. Д.В. Степаненко  
Науч. рук. доц. П.С. Крючек  
(кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

## **ЖЕНЩИНЫ В ПОЛИТИКЕ**

Одним из основных благ, которых люди ожидают в результате переустройства общества, является расширение возможностей каждого человека самому устраивать свою судьбу. Женщины составляют приблизительно 50% населения Земли, но часто исключаются из политической жизни и не участвуют в принятии решений, которые напрямую влияют на их жизнь. Расширение политического участия – ключевой механизм реализации ими своих прав.

Исследования показывают, что более длительное участие женщин в политической жизни повышает качество жизни всего общества и их самих: больше женщин выходят на рынок труда, появляются меры господдержки незащищенных групп населения и расширяются другие социальные функции государства (например, доступ женщин к общественным благам, таким как дороги и медицинские услуги, упрощается).

В «реальной» политике женщины недопредставлены на уровне принятия решений, потому что женщина всегда подразумевалась как «другой». Впрочем, и сейчас женщины нередко исключены из процесса принятия политических и государственных решений, поскольку в сохраняющемся патриархальном порядке значительную роль играют неформальные, «мужские» практики.

Сегодня женщины имеют право голоса во всех странах мира: первым государством, предоставившим избирательное право женщинам, стала Новая Зеландия (1893 г.), последним – Саудовская Аравия (2015 г.).

Мировое сообщество обращает на этот аспект особое внимание: одним из ключевых пунктов при составлении рейтингов гендерного равенства является представленность женщин именно на уровне принятия политических решений.

Согласно данным Межпарламентского союза за 2020 г., количество женщин в парламентах стран мира составило более 25%. Однако в Беларуси, по итогам парламентских выборов 2019 г., этот показатель оказался уже на уровне 40% – республика заняла лидирующие позиции на всем постсоветском пространстве и 22 место в мире. В последние десятилетия роль женщин в политике неуклонно растет. Боль-

шинству людей знакомы имена уже экс-канцлера Германии Ангелы Меркель и бывшей главы правительства Великобритании Маргарет Тэтчер. В прошлом году женщина впервые попала и на пост вице-президента США – ей стала Камала Харрис. Присутствуют женщины в парламентах и правительствах данных стран.

Политика становится все более распространенной профессией и важным видом деятельности, вовлекающим все большее количество людей в свой круг. Естественно, что женщины выбирают политическую деятельность, поскольку обладают соответствующим образованием, знаниями, амбициями, желанием реализовать свои возможности на сложнейшем политическом поприще.

Так, законодательно закреплено право на равное участие лиц обоего пола в принятии решений на всех уровнях законодательной, исполнительной и судебной власти и местного самоуправления. Иногда женщине удается быть мудрее некоторых мужчин, и она надолго удерживается у власти, как это было при правлении Елизаветы Английской и Екатерины II Великой.

Женщина-политик осознанно отождествляет себя с интересами, которые и традиционно, и по жизни принято считать специфическими «женскими интересами» или, по крайней мере, более близкими, понятными и насущными для женщин.

Нет сомнения в том, что доминирующей мужской политической элите не удалось создать ни устойчивой и сбалансированной политической системы, ни государственной системы власти, способной функционировать на возобновляемой основе, ни здорового цивилизованного демократического общества, опирающегося на общечеловеческие ценности. Отчуждение женщин как от власти, так и от собственности – один из серьезнейших просчетов мужской политической элиты.